Programmieren 2

Test 2, Friihlingssemester 2009

M. Klaper, R. Diehl, R. Gisler Version 1.02

Name: O‘C( ((;((U Kurs: 5

(Bitte mit Druckbuchstaben schreiben)
—

Vorname: \ },/\\G ij“x{(}i}

Rahmenbedingungen:
1. Zeit: 90 Minuten

2. Im Test kénnen maximal 69 Punkte erreicht werden. Jeder Aufgabe ist eine maximal
erreichbare Punktezahl zugeordnet.

3. Schreiben Sie Thren Namen und Ihren Kurs auf dieses Blatt. Blitter ohne Namensangabe
werden nicht bewertet.

4. Es handelt sich um einen schriftlichen Test ohne Einsatz des Computers oder elektronischer
Hilfsmittel. Sie diirfen keine Unterlagen verwenden.

5. Sollte die Problemstellung Unklarheiten aufweisen, diirfen Sie eigene Annahmen treffen.
Fiihren Sie diese in der Lésung auf.

6. Schreiben Sie méglichst verstandlich und gut leserlich. Missverstindliche Losungen werden
nicht berticksichtigt.

7. Benutzen Sie den Freiraum unter den Aufgaben fiir Thre Losung.

Fiir die Korrektur (nicht ausfiillen!)
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Hinweis zu den Multiple Choice Fragen:

Kreuzen Sie alle Aussagen an, die richtig sind.

Wenn bei der Aufgabe nichts anderes angegeben ist, so gilt:
Pro richtiges Kreuz erhalten Sie Punkte.

Fiir ein falsches Kreuz erhalten Sie einen Abzug.

Sie konnen dabei nicht weniger als 0 Punkte erhalten.
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Aufgabe 1: Threads: Zustandsdiagramm (4 Punkte) 3

Gegeben ist folgendes Zustandsdiagramm aus dem ,,Visual Java Threads Tutorial*:

new death
blocked
stact 7
e ———_blocle 7 SAe =
———Tuwbleck Y e
running
Ghedule
L] //A’ Scheclde
.—-——'—-'—ﬁ
_o-“-‘-'-—-i-f.

plode” ok ¥

i

lock

Beschriften Sie jeden der 8 Zustandsiibergénge mit dem passenden Begriff (ein Begriff gehort zu
zwei Zustandstibergingen) (je 0.5 Punkte):

block
getlock
gotlock
scl';e(fule
starf
stop

unbtock
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Aufgabe 2: Threads: Monitore (3 Punkte) 7

Gegeben ist folgender Ausschnitt einer Klassenimplementation:

public class MyClass

{
private(EEé)attribute; = 'ZV/
oTe (Hlex

public MyCl%EEE}Ei:}/,///
{

}

public synchronized static void methodl ()
{
}

public synchronized void method2 ()
{
}

public void method3 ()
{
synchronized (attribute) {
//Code. ..
}

a) Welchen Monitor (lock) verwendet die Methode method1 ? (1 Punkt)
\(\QSSE’AA V/‘-cv‘\ii(}( v

b) Welchen Monitor (lock) verwendet die Methode method2 ? (1 Punkt)
Ob]&MV« oultorv

¢) Wer stellt den Monitor (lock) in der Methode method3 () zur Verfiigung ? (1 Punkt)

\ 3 o) " . 0 ;
lin ‘gf‘lwt hver DC,LRA« ‘7/3 o b Wegiern /’A’(Ocu"fo(!
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e

25

Aufgabe 3: Producer Implementation (3 Punkte)

Erginzen Sie den fehlenden Code, sodass der Producer nebenlaufig ausgefiihrt wird, wenn die
Methode start aufgerufen wird.

public class Producer implements Runnable

{

private int number =

1;

private
private
private

String id;
Thread thread;
Stock stock;

public Producer (String i, Stock s)
{
id = 1;
stock = s;

}

public void produce ()

{
stock.enqueue (id + ":
number++;

" 4+ number) ;
}

public void start()

{
\g( J(l/\rzqg( == ‘-,f\!.k,\o d

. ‘l\exv(ad"k = pew lateacl (J(l/\\s)} v

i SLrl'C),' =2
flceel LLMAQ ;

}

public void run/()
{

for (int 1 = 1; 1 <=
produce () ;

10000; i++) {
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Aufgabe 4: Synchronisationsmechanismus Latch (11 Punkte)

Ein praktischer Synchronisationsmechanismus ist das Latch. Latches sperren so lange, bis sie
einmal ausgeldst werden und danach sind sie frei passierbar. Sie sollen nun ein Latch in Java
schreiben.

Dazu ist das Interface Synch gegeben...

public interface Synch ({
public void acquire();
public void release();

Fiir den Test veranstalten wir ein kleines Pferderennen. Dazu gibt es Pferde...

public class RaceHorse implements Runnable
{

private Synch startSignal;

private int nr;

public RaceHorse(int nr, Synch startSignal)
{

this.nr = nr;

this.startSignal = startSignal;
}

public void run()
{
startSignal.acquire();
try |
Thread.sleep((long) (3000.0*Math.random()));
} catch (InterruptedException e) ({
e.printStackTrace () ;
}

System.out.println("Rennpferd "+nr+" ist im Ziel.");

...und eine Rennbahn:

public class Turf
{
public static void main(String[] args)
{
Synch starterBox = new Latch();
for (int i = 1; 1 < 6; i++)
new Thread(new RaceHorse (i,starterbox)).start();
starterBox.release() ;

}

Damit alle Pferde gerecht gestartet werden, kommen diese in eine Starterbox (acquire). Sobald
diese gedffnet wird (release), sollen die Pferde loslaufen.
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Implementieren Sie mit den Vorgaben die Klasse Latch, die aber universell und nicht nur fiir das
Pferderennen eingesetzt werden soll. (8 Punkte)

public class Latch implements Synch
{ rlvale boolean rd(aged’ v

()c\louc Latc ()

K4 !@c«.secj{,; Ca\&e ; 7/

cynchiomeed

oublic v yold aca(u\r€ ()

whitle (1 re ms&i)
{ 'ﬂﬂ;s,wq,\(C)/' v =0 Yy, catchh ([uexru])%&( EKC?PHCM e)é;

5 .
S - s o tifsr() £

: Syuchrm\zec‘:\
public “void  t<\ease ()

< b veleasedd = true; v
3 rohfyAlILC;

Zusatzfrage:
Nehmen Sie an die folgende Codezeile in der Klasse RaceHorse:
Thread.sleep((long) (3000.0*Math.random()));
Wird ersetzt durch:
Thread.sleep(1000) ;
0.5 Ist dann das Rennen gerecht ? [Ja/ Nein] (0.5 Punkte)
Begriinden Sie Ihre Antwort. (2.5 Punkte)

Rewt Die 2ecte Threaol sleep (.. wss lowplett etferut
O pecde. 2wischen edor Millseluwge Joo ‘f‘_ee(w ltowne Aer
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Aufgabe S: Exception Behandlung (5 Punkte) ({
(a)
public void convert (String s)
{
try |
int x = Integer.parselnt(s);
System.out.println("Die H&lfte von x ist: " + (x/2));

}

catch (IOException e) {
System.out.println("IO falsch");

}

catch (NumberFormatException e) {
System.out.println("kein Integer");

}

}

Die Methode convert () wird nacheinander mit folgenden Werten aufgerufen:
Was wird ausgegeben?

g It
1. "10" g D‘le {Jg(_{(’(( VC)[A < \(S’&l, 5 il
2. u3n ((%("0) ara A t/
A i e V
3. "6.0" (diko) LS # Weu \ukfji(‘
" " { & 4 u ‘ 7\ .l
4. "FE lexw \Weqfx % leiun \\ARJE(

(b) Die Methode convert () erhélt zusdtzlich einen finally Block und wird mit den
Eingabewerten der Aufgabe (a) aufgerufen, also mit "10", "3", "6.0", "FE". Wie oft wird der Text
"Abschluss" ausgegeben?

public void convert2(String s)

{

try {
int x = Integer.parselnt(s);
System.out.println("Die H&lfte von x ist: " + (x/2));

}
catch (IOException e) {
System.out.println(e);

}

catch (NumberFormatException e) ({
System.out.println(e);

}

finally {
System.out.println ("Abschluss");

1" “
= Uy urd Abzliless" o gqereben | v
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Aufgabe 6: Exception Konstrukte (6 Punkte) %
(a) Gegeben ist folgender Code:

public class NoOctalDigitException extends Exception

{
public NoOctalDigitException (String s)

{
super(s);
}
}

public class Except
{

\ § \
public static int convertToOct (String s) )(hc(ms MOOA&(O\‘XH’EXce\f)l\.'\@\/‘}/
\) \

Die Methode convertToOct () soll eine Exception der Klasse NoOctalDigitException
~werfen. Ergénzen Sie den Methodenkopf so, dass eine NoOctalDigitException geworfen
werden kann. (I Punkt)

(b) Bewerten Sie folgende Aussagen (je 1 Kreuz pro Zeile notig):
(3 Punkte maximal, 0 Punkte minimal, 0.5 Punkte pro richtige Antwort, 0.5 Punkte Abzug pro
falsche Antwort)

Aussage richtig | falsch

Falls es mehrere catch Blocke gibt, muss der catch Block der Exception >< %g// j
Unterklasse vor dem catch Block der Oberklasse stehen. (
catch dient zur Behandlung des Ausnahmefalls. j ol
throws l6st ein Exception Objekt aus. X |V
try versucht im Ausnahmefall die Abschlussbehandlung vorzunehmen. X |V
Wenn weder der catch Block noch der try Block ausgefiihrt wurden, wird der z§< . p
finally Block ausgefiihrt. L—b laww nlcut “niplit wesged. ><
throw reicht eine obligatorische Ausnahmebehandlung weiter.  « &4 elecd X )( ,l

(c) Was geschieht, wenn eine "unchecked" Exception auftritt, aber in der Methode nicht behandelt
wird? (2 Punkte)

Aussage X fiir trifft zu
Man kann sie nach oben weiterreichen. %
Sie kann abgefangen werden, muss aber nicht abgefangen werden. X

Sie muss mit finally terminiert werden.

Sie muss abgefangen werden.
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Aufgabe 7: Klassen fiir den I/O von Daten (3 Punkte) 3

Ordnen Sie allen Aussagen die Nummer der bestméglich entsprechenden Klasse zu:

Liste der zur Wahl stehenden Klassen:

Klassenname Nr. der Klasse
File 1
DataOutputStream 2
JFileChooser 8
InputStreamReader 4
ObjectInputStream S
PrintWriter 6
Aussage Nr. der Klasse

Gehort zu den Swing-Klassen.

Ermdglicht die Ausgabe von Unicode-Zeichen.

Diese Klasse unterstiitzt das Handling von Dateien und Verzeichnissen.

Adapter-Klasse, welche 8Bit- und 16Bit-Streams koppelt.

Unterstiitzt speziell elementare Datentypen.

Persistente Objekte lassen sich mit Hilfe dieser Klasse einlesen.
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Aufgabe 8: Datenstrome (4 Punkte)

: 3%
import \&\JO\:\O.} ; // a)

)

public class WriteBinaryFilel
{

public static void main(String[] args)
{ String fileName = "WaveSound.bin";
File aFile = new File(fileName);
if (!aFile.exists()) {
try |
FileOutputStream aFileOutputStream =

hew File QudpudSiiea (0T ) S 10w

for (int i = 0; 1 <= 10; i++) {

aFileOutputStream.write (i) ;

}

0T<‘5€0u\Pu§'g>\(6aw., close () ; // e
}
catch (IOException i e ) {// 4d)
System.out.println("Exception: " + e.getMessage()):;
return;

Ergénzen Sie die liickenhaften Zeilen direkt im Programm.
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Aufgabe 9: Objekt-Serialisierung (4 Punkte)

Man mdchte Objekte der folgenden Klasse serialisieren.

public class Person \vﬂﬂﬁﬁéufs Ser\alizable
{
private final Date birthDate;

private final String name; ;;<kRUASk*X¥ (>D>£bw?§eid2u8u)€lé)

Fate BOOM_STA
private stati WOM_START;

private static¥Date BOOM END;

public Person(String name, Date birthDate) {
this.birthDate = birthDate;
this.name = name;
Calendar gmtCal =

Calendar.getInstance (TimeZone.getTimeZone ("GMT")) ;

gmtCal.set (1946, Calendar.JANUARY, 1, 0, 0, 0);
BOOM_START = gmtCal.getTime () ;
gmtCal.set (1965, Calendar.JANUARY, 1, 0, 0, 0);
BOOM_END = gmtCal.getTime () ;

}

public String getName () {
return name;

}

public boolean isBabyBoomer () {
return
birthDate.compareTo (BOOM_ START) >= 0 &&
birthDate.compareTo (BOOM END) < 0;

a) Was ist an der Klasse Person zu dndern, damit man Objekte dieser Klasse serialisieren kann?
Schreiben Sie die Anderung direkt in den Code. (1 Punkt)

b) Welche der folgenden Eigenschaften der Klasse Person, sind serialisierbar? (3 Punkte)

Ja Nein | Eigenschaft serialisierbar (richtig / falsche Antwort +/-0.5 Punkte)

Ej// ] birthDate

7| O |name

OJ E[/ BOOM_START da i
\

/ clese
L] K “ |BooM END als Foms-
] E /] getName \&.&
aron

o wid

] glf/ isBabyBoomer i:f(dﬁ
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Aufgabe 10: Ordnung (9 Punkte)

public class Person implements Comparable<Person> |
private String name;
private int age;

public Person(String name, int age, boolean male) {
this.name = name;
this.age = age;

}

public String getAge () {
return age;

}

public int compareTo (Person other) { // in b) zu programmieren
A £ty == oluer)
reluen O/ a
H(Aws. nand. GelHaskCode (), equats (otver. name . qetlfasle Cede ()
ittam O
L (s wane b ebiash(cde O) > gfher.uan 'j“{ foskCade())
} (LN A;J ,
else
} r{llu N —/(,}

a) Welche Art von Ordnung wird mit Hilfe des Interfaces Comparable implementiert? (1 Punkt)

A e praticllane Or&uu\%

b) Implementigren oben direkt im Code die Methode compareTo () vollstindig aus. Massgebend

fiir die Ordnung sei der Name der Personen, z.B. "Amrein" < "Meier". (3 Punkte)

c) Personen méchte man auch nach ihrem Alzer ordnen kénnen. Jiingere Personen werden als
"kleiner" definiert. Implementieren Sie mit Hilfe des Interfaces Comparator<T>. (4 Punkte)

d) Das Interface Comparator verlangt eine Methode boolean equals (Object o). Auf
welche Art von ,Gleichheit* sollte darin gepriift werden? (1 Punkt)

C> oub\ie ‘W,zl (‘QW{)(A e TO( PUSOLA SR IVNT, \)

I((‘“N\S == oW&)
. tekuye O/
({(AN@.age f=fcﬁV£4,dj€7

z. hoen O
1 \ / 1
(((a'(,«!g ase > G’)((/\?A.OTG’}
\(«i-“i'/! /(/
else
r@(\‘(/\xfc\ ’/(/
5 |

W\@ wt

\d> (Z.-'(d{,@(,\!(ig’/(qff{\ O[’)){({/(
3. Glende U lagce
Q. Qleteer Dt des Attoh s
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Aufgabe 11: Qualititsaspekte (4 Punkte)

a) Vervollstiandigen Sie den folgenden Satz (1 Punkt): i
7 (Zeit)

Hochschule Luzern
Technik & Architektur

| CKos tem
Man versucht im Rahmen der verfiigbaren R?.?ZQSM.CQA. und zu akzeptablen M.C).M{SJ.ZQB%R )

geforderten Funktionen zu realisieren.

b) Ordnen Sie die Qualititsaspekte der jeweiligen Sicht zu (3 Punkte):

Qualititsaspekt Entwicklungssicht | Anwendungssicht
Funktionserfiillung il X
Wiederverwendbarkeit >< -~

Zuverlissigkeit -~ X
Sicherheit X
Wartbarkeit x o

Effizienz / )<

Aufgabe 12:

Inkrementell iterativer Entwicklungsprozess (4 Punkte)

Ilustrieren Sie die inkrementelle iterative Entwicklung mit einem Diagramm, welches den
Funktionsumfang in Abhangigkeit der Zeit darstellt. Nehmen Sie an, dass es vier Iterationen gibt

und Kennzeichnen Sie diese.

gieri

/ o

' Techks
¢ JTW@‘U%LUA\/

Code

- /o
] \:\’/p ((,r’r:. i
~ ]

|
|
|

lerablon 4 | sHerakion? [ \lerato? | [eraklon

g ( (Zedt)
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Aufgabe 13: Prototyping (4 Punkte)

a) Beschreiben Sie anhand eines praktischen Beispieles einen vertikalen Prototyp (2 Punkte)
o Olie brottwwle Fuuwldblon witd b\s lns Deladl z:lu.:()rcgmww!ué

2.5, Methadle eeerateCade () \w Masitrdue “

G
' Bs ek Wrwﬂ nar M2 o dec br!ﬂH— Vel abe wert ale C,,eyag( exslellf
¢ c%h-t Aduceln adie SQ/U« Ldec ( AI(/('\|MLL \, ffd&mld ”lC)

‘\Q»J‘ d&( Ver \h:bum (CRVY (/f\(cl«\, l‘},i ‘(:onwcwc c> J
b) Bewerten Sie folgenden Aussagen: (2 Punkte)

-

Aussage richtig | falsch
Vertikale Prototypen sind immer so genannte 'throw-away prototyps'. X
Damit der Kunde einen Eindruck vom GUI bekommt, erstellt man einen >< P
horizontalen GUI-Prototyp.

Benutzeranforderungen kann man besonders gut mit einem vertikalen Prototyp
aufnehmen.

Beim 'evolutionary prototyping' werden Releases verdffentlicht.

X1

X 7

Aufgabe 14: Testen (5 Punkte)

a) Geben Sie in der Tabelle unten an, ob ein Test blackbox (b) oder whitebox (w) ist. (2 Punkte)

Test Black Box (B) / White Box (W)

55

Abnahmetest

) >

Integrationstest /(»a/ D

Unit Test 7 L\)

Systemtest 7 % A

b) Bewerten Sie folgende Aussagen: (3 Punkte)

Aussage richtig | falsch

Unit Tests ermdglichen eine Validierung der Kundenanforderungen. 2%

Nach einem erfolgreichen Test weiss man, dass ein Programm korrekt ist.

Das V-Modell ist besonders geeignet, die Zusammenhénge beim Test aufzuzeigen.

Der Hauptzweck beim Testen ist zu beweisen dass die Anwendung Fehlerfrei ist.

X
A
Unit Tests werden wihrend der Implementation erstellt und auch ausgefiihrt A
X

Pd
Test Cases lassen sich von Use Cases ableiten. T

---- Ende Test 2, Friihlingssemester 2009 ----



